

Общество

Памяти Владимира Маеровича Литвина

6 декабря 2001 г. умер Владимир Маерович Литвин, старший научный сотрудник Института земной коры СО РАН, кандидат геолого-минералогических наук, талантливый инженер-геолог и ученый с мировой известностью. Для геологической науки - это огромная потеря и невосполнимая утрата для научного направления, изучающего экзогенные геодинамические процессы (ЭГП) - карст, оползни, эрозию, сели, наледи.

Эта преждевременная смерть потрясла всех его многочисленных друзей и коллег и всех, кто общался с этим редкостно добрым, мудрым, исключительно порядочным, великодушным и щедрым человеком. Отпущенное ему время он прожил ярко, достойно и целеустремленно.

Владимир Маерович после окончания геологического факультета Пермского государственного университета в 1963г. навсегда связал свою жизнь с Сибирью, посвятив ее изучению инженерной геологии этого региона. В течение пяти лет он работал в Мамско-Чуйской геолого-разведочной экспедиции, выполняя региональные и детальные гидрогеологические и инженерно- геологические исследования и специализируясь в изучении развития ЭГП в условиях широкого распространения многолетней мерзлоты.

Романтическая пора вертолетных десантов, сплавов на плотах, резиновых лодках, карбазах, многодневных маршрутов по обширной территории Витимо- Патомского нагорья завершилась в 1968г., когда Владимир Маерович, начав работать главным специалистом Прибайкальской партии по изучению режима подземных вод, вскоре организовал и возглавил в системе объединения "Иркутскгеология" работы по изучению ЭГП. К этому времени актуальность таких исследований стала реально осознанной, особенно после сооружения водохранилищ Ангарского каскада ГЭС, трассы БАМ и других крупнейших объектов.

За относительно короткое время Владимир Маерович сумел раскрутить тяжелый маховик инерции, и постепенно наблюдения за динамикой ЭГП приобрели системный характер. Организованные им участки стационарных наблюдений заложили в системе "Иркутскгеологии" основы регионального мониторинга ЭГП. За 18 лет интенсивного личного и коллективного труда накопился громадный и оригинальный материал, подлежащий строгому научному обобщению. Частично это нашло отражение в виде производственных отчетов, научных публикаций и докладов. В 1986 г. Владимир Маерович перешел работать в Институт земной коры. Три года полнокровной работы завершились успешной защитой кандидатской диссертации, научный уровень и практическая значимость которой были признаны чрезвычайно высокими. Экзодинамические процессы были изучены не только глубоко, но и с использованием системного подхода, во взаимосвязи и взаимообусловленности.

В этой и последующих разработках им предложены принципы и методы экзогеодинамического районирования и картографической оценки интенсивности процессов на основе анализа различных факторов и признаков, составлен целый ряд соответствующих разномасштабных карт Восточной Сибири.

Владимир Маерович удивлял и восхищал всех своим обаянием, остроумием, увлеченностью, глубоким профессионализмом, масштабностью мышления, невероятной трудоспособностью, умением прекрасно говорить и убеждать. Его выступления всегда были новы по содержанию, оригинальны, ярки и эмоциональны по форме. Он известен как квалифицированный рецензент крупных проектов и как очень объективный, принципиальный, доброжелательный и корректный оппонент, щедро дарящий глубоко выношенные серьезные идеи.

Умение терпеливо, последовательно и настойчиво решать любой сложности задачи, находить оптимальный выход из сложнейших производственных и жизненных ситуаций, сохраняя чувство высокого достоинства - дорогие для нас черты.

Владимир Маерович создал замечательную семью. Дом Литвиных - это удивительный остров любви, преданности, доброты, взаимного доверия и понимания, гордости за двух прекрасных дочерей.

Уникальное сочетание человеческих и профессиональных качеств, а также огромные знания в различных областях, разнообразные увлечения, искренний интерес, любовь к людям, их знание и понимание создавало вокруг Владимира

Маеровича атмосферу творчества, доброжелательности и душевного комфорта. Владимир Маерович всегда будет с нами. Его мысли, идеи, оставленные в трудах, обязательно найдут продолжение в работах его учеников и последователей.

Друзья и коллеги